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1. Опис навчальної дисципліни

Найменування
показників

Г алузь знань, напрям 
підготовки, освітньо- 

кваліфікаційний рівень

X а ра кте р и с ги ка на вч а л ь н ої 
Дисципліни

заочна форма навчання

Кількість кредитів -  3 

Модулів —2

Галузь знань:
28, Публічне уппавління та

Нормативнаадміністрування

Змістових модулів - 2 Спеціальність.
281, Публічне управління

Рік підготовки:
2019-й, 2020-й

Курс:
j

Загальна кількість 
годин - 45

Та адміністрування
Семестр:

1-й

Лекції:

Тижневих годин для 
денної форми навчання:

6 год.
П рактичні за няття:

12 год.
Лабораторні заняття:

-
Самостійна робота:

аудиторних -  2 
самостійної роботи 
студента - 2

Освітній ступінь: 27 год.
магістр Індивідуальні завдання:

Вид контролю:
Модуль: письмове тестування, 
усне опитування, захист 
реферату,
СРС: письмова робота 
Екзамен: письмова побптпїй мітка. -------------- -------------- с———________ j

Співвідношення кількості годин аудитор них занять до самостійної і індивідуальної 
роботи становить:

для заочної форми навчання -  20,00/80,00 ( 18/72)
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2. Мста та завдання навчальної дисципліни

2.1 Мета вивчення навчальної дисципліни:
формування професійних вмінь га навичок посадових осіб керівного складу з організації 

системи цивільного захисту в державних установах та організаціях органів виконавчої влади.

2.2 Завдання навчальної дисципліни:
передбачає засвоєння новітніх методів і технологій планування і впровадження 

комплексу заходів, спрямованих на попередження виникнення надзвичайних ситуацій, на 
захист персоналу, матеріальних та культурних цінностей у державних установах та організаціях 
органів виконавчої влади в умовах надзвичайних ситуацій, вивчення способів локалізації та 
ліквідації їхніх наслідків, прогнозування надзвичайних ситуацій, побудови моделей їхнього
розвитку, визначення рівня ризику.

Вивчення навчальної дисципліни «Цивільний захист» передбачає формування у
студентів компетентностей (витікають із освітньо-професійної програми):

№
Вид програмних „ І 
компетентностей

Програмна компетентність Шифр

1 Фахові (спеціальні)

Здатність створювати ефективну систему 
цивільного захисту в державних установах 
т а  організаціях органів виконавчої влади та 
організовувати її належне функціонування 
згідно вимог чинного законодавства у сфері 
цивільного захисту, техногенної та 
пожежної безпеки

ФК 12

2.3 Програмні результати навчання

У результаті вивчення навчальної дисципліни «Цивільний захист» студент повинен бути 
здатним продемонструвати такі результати навчання (витікають із освітньо-професійної
програми):

jN? Програмні результати навчання Шифр

1

Здійснювати ефективне управління цивільним захистом га 
впровадження безпечних умов функціонування державних установ га 
організацій органів виконавчої влади з урахуванням досягнень 
науково-технічного прогресу та міжнародного досвіду в сфері 
цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки

ПРН19

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен:

j H a i n .
• стан та правові основи цивільного захисту, його завдання та принципи побудови 

системи цивільного захисту в державних установах та організаціях органів виконавчої влади;
• обов'язки за напрямком професійної діяльності з урахуванням завдань у сфері 

цивільного захисту та техногенної безпеки на рівні організації функціонування підсистеми 
цивільного захисту державних установ та організацій органів виконавчої влади.

• методи та інструментарій моніторингу при надзвичайних ситуаціях, способи 
побудови моделей (сценарію) їх розвитку та порядок оцінки їх соціально-економічних наслідків 
для державних установ га організацій органів виконавчої влади.
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• приймати рішення з питань цивільного захисту в межах своїх повноважень на рівні
посадових осіб керівного кладу в державних установах та організаціях органів виконавчої 
влади.

• новітні досягнення в теорії та практиці управління безпекою у НС;
• загальні тенденції розвитку новітніх технологій цивільного захисту у передових 

країнах, оцінювати їх ефективність, впроваджувати найбільш ефективні методи захисту та 
прийоми у практичну управлінську діяльність;

• положення законодавчих та нормативно-правових актів з цивільного захисту при 
виконанні функцій управління та адміністрування в державними установами та організаціями 
органів виконавчої влади;

• методики розробки і впровадження превентивних та оперативних (аварійних) заходів 
цивільного захисту;

• порядок і умови проведення ідентифікації, дослідження умов виникнення і розвитку 
НС та забезпечення скоординованих дій щодо їх попередження в державних установах та 
організаціях органів виконавчої влади відповідно до своїх професійних обов’язків;

вміти:

• використовувати нормативно-правові документи цивільного захисту, наукову та іншу 
спеціальну літературу при проектуванні і створенні структури цивільного захисту в державних 
установах та організаціях органів виконавчої влади та при розробці інструктивної, 
організаційної, розпорядчої, планувальної документації з питань цивільного захисту;

• створювати ефективну підсистему цивільного захисту в державних установах та 
організаціях органів виконавчої влади та організовувати її належне функціонування згідно 
вимог чинного законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки;

• оцінювати фактичну та прогнозувати гіпотетичну обстановку при виникненні та 
загрозі надзвичайних ситуацій, планувати та організовувати заходи реагування, ліквідації, 
врятування, попередження, профілактики, пом’якшення, відновлення, підвищення стійкості 
управління та функціонування в державних установах та організаціях органів виконавчої влади, 
визначати склад сил, засобів і ресурсів для подолання наслідків надзвичайних ситуацій;

• проводити ідентифікацію, паспортизацію, декларування безпеки підпорядкованих 
відомчих потенційно-небезпечних об’єктів та об’єктів підвищеної небезпеки, здійснювати 
дослідження умов виникнення і розвитку надзвичайних ситуацій та забезпечувати 
скоординовані дії щодо їх попередження в державних установах та організаціях органів 
виконавчої влади відповідно до своїх професійних обов’язків.

• впроваджувати превентивні та оперативні (протиаварійні ) заходи цивільного захисту.
• організовувати та забезпечувані якісне навчання, тренування та підготовку 

працівників, співробітників та службовців державних установ та організацій органів виконавчої 
влади з питань цивільного захисту;

• оцінювати стан готовності підсистеми цивільного захисту державних установ та 
організацій органів виконавчої влади до роботи в умовах загрози і виникнення надзвичайних 
ситуацій за встановленими критеріями та показниками.

• приймати рішення та надавати публічну інформацію з питань ЦЗ в межах своїх 
повноважень;

• контролювати виконання вимог цивільного захисту в установі чи організації.

3. Програма навчальної дисципліни
(затверджена Вченою Радою Сумського НАУ від 25.06.2013року)

Змістовий модуль І. Загальна підготовка з питань цивільного захисту
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Тема І.Єдина державна система цивільного захисту населення. Основи цивільного 
захисту в Україні. Основні поняття і визначення. Структура Єдиної державної системи 
цивільного захисту України. Основні завдання в державної установи, організації органу 
виконавчої влади щодо побудови системи цивільного захисту. Оповіщення про загрозу або 
виникнення надзвичайної ситуації. Інформування у сфері цивільного захисту. Організація 
евакуації населення. Укриття населення у захисних спорудах у разі виникнення надзвичайної 
ситуації. Організація радіаційного, хімічного, біологічного захисту населення. Організація 
навчання населення. Класифікація надзвичайних ситуацій. Основні причини виникнення 
надзвичайних ситуацій та ліквідація їх наслідків. Моніторинг потенційно-небезпечних об’єктів. 
Умови стійкого функціонування територій, адміністративно-територіальних одиниць та 
об’єктів економіки у надзвичайних ситуаціях. Ідентифікація та паспортизація об’єктів 
господарювання щодо визначення потенційної небезпеки. Методика визначення класу 
підвищеної небезпеки за кількістю небезпечної речовини.

Тема 2. Планування з питань цивільного захисту. Примірний перелік документів з 
питань цивільного захисту, що розробляються установами, організаціями органів виконавчої 
влади. Загальні принципи планування заходів цивільного захисту. Вимоги до складу, змісту та 
форми плануючих документів. Методика розроблення планів з попередження надзвичайних 
ситуацій. Структура і зміст плану дій органів управління та сил цивільного захисту установи, 
організації органу виконавчої влади. Довгострокові документи і документи підготовки 
цивільного захисту в поточному році. Плануючи документи з теоретичного і практичного 
навчання персоналу до дій у надзвичайних ситуаціях.

Тема 3. Методи розрахунку зон ураження від техногенних вибухів. Оцінка впливу 
ударної хвилі при вибуху газоповітряної суміші. Оцінка впливу ударної хвилі на людей та 
тварин. Розрахунок ступеню руйнування об’єкта та їх характеристика. Оцінка послідовні 
вибуху газоповітряної суміші для визначення стійкості роботи об’єкта. Категорії приміщень і 
будівель за вибухопожежною і пожежною небезпекою. Класифікація пожежонебезбечних та 
вибухонебезпечних зон. Система протипожежного та противибухового захисту.

Тема 4. Прогнозування обстановки та планування заходів захисту в зонах 
радіоактивного, хімічного, біологічного зараження. Основні поняття обстановки. Методи 
оцінки радіаційної обстановки. Параметри зон забруднення радіоактивних речовин. Методи 
оцінки хімічної обстановки і послідовність її проведення. Розрахунок масштабів хімічного 
забруднення. Зона і осередок біологічного ураження. Способи евакуації і розосередження 
міського населення в надзвичайних ситуаціях.

Гема 5. Оцінка інженерної обстановки та соціально-економічних наслідків НС. 
Методика оцінки інженерної обстановки. Розрахунок необхідної кількості рятувальників і 
техніки. Оцінка збитків від наслідків надзвичайних ситуацій. Розрахунок збитків від втрати 
життя та здоров'я населення. Оцінка соціально-економічних наслідків надзвичайних ситуацій.

Змістовий модуль 2. Профільна підготовка з питань цивільного захисту
Тема 6: Забезпечення заходів і дій в межах Єдиної системи цивільного захисту для 

профілю публічне управління та адміністрування. Фінансове забезпечення витрат, 
пов'язаних із здійсненням установою, організацією органів виконавчої влади повноважень у 
сфері цивільного захисту. Розвиток цивільного захисту установи, організації органу виконавчої 
влади. Фінансування заходів з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. Поняття державного 
резерву, його склад і призначення. Утримання і розвиток Єдиної системи державного резерву. 
Використання матеріальних ресурсів з державного, регіонального і місцевого резерву.

Тема 7. Спеціальна функція у сфері цивільного захисту для профілю публічне 
управління та адміністрування. Діяльність структурного підрозділу (посадової особи) з 
питань цивільного захисту Організація роботи комісії з питань техногенно-екологічної безпеки 
і надзвичайних ситуацій. Діяльність спеціалізованих служб цивільного захисту. Утворення та
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організація діяльності підрозділів місцевої пожежної охорони. Забезпечення функціонування 
підрозділів добровільної пожежної охорони.

4. Структура навчальної дисципліни

Назви змістових модулів і тем Кількість годин
заочна форма

Усього у тому числі
л 1 п І лаб. інд с.р.

Модуль І. Цивільний захист
Змістовий модуль 1 Загальна підготовка з питань цивільного захисту

Тема 1. Єдина державна система 
цивільного захисту населення.

10 2 2 6

Тема 2. Планування з питань 
цивільного захисту.

6 2 4

Тема 3. Методи розрахунку зон 
ураження від техногенних вибухів.

4 2 2

Тема 4. Прогнозування обстановки та 
планування заходів захисту в зонах 
рад іоа кти вного, хім і ч и ого, 
біологічного зараження.

4 2 2

Тема 5. Оцінка інженерної 
обстановки та соціально-економічних 
наслідків НС

6 4 2

Разом за змістовим модулем 1 ЗО 4 10 16
Змістовий модуль 2. Профільна підготовка s питань цивільного захисті’

Тема 6. Забезпечення заходів і дій в 
межах Єдиної системи цивільного 
захисту для профілю публічне 
управління та адміністрування.

8 2 6

1 ема 7. Спеціальна функція у сфері 
цивільного захисту для профілю 
публічне управління та 
адміністрування.

7 2 5

Разом за змістовим модулем 2 15 2 2 11
Усього годин 45 6 12 27

7



5. Теми лекційних занять

№
з/п Назва теми Кількість

годин

1

Єдина державна система цивільного захисту населення
1. Державна політика України у сфері управління цивільного захисту.
2. Єдина державна система цивільного захисту.
3. Класифікація надзвичайних ситуацій.

2

2

Планування з питань цивільного захисту.
І.Загальні принципи планування заходів цивільного захисту. Вимоги 
до складу, змісту та форми плануючих документів.
2. Методика розроблення планів з попередження надзвичайних 
ситуацій.
3 .Структура і зміст плану цивільного захисту.
4. Довгострокові документи і документи підготовки цивільного захисту 
об’єкта господарювання в поточному році.
5 .Плануючи документи з теоретичного і практичного навчання 
персоналу об’єкта господарювання до дій у надзвичайних ситуаціях.
6.Організація управління заходами цивільного захисту.
7 .Перелік документів, що розробляються установами та організаціями 
з питань цивільного захисту

2

3

Забезпечення заходів і дій в межах Єдиної системи цивільного 
захисту для профілю публічне управління та адміністрування.
1.Фінансове забезпечення витрат, пов'язаних із здійсненням органами 
місцевого самоврядування, установами, організаціями повноважень у 
сфері цивільного захисту.
2. Розвиток цивільного захисту об'єднаної територіальної громади, 
установи, організації.
3 .Фінансування заходів з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій.
4. Поняття державного резерву, його склад і призначення.
5 .Використання матеріальних ресурсів з державного, регіонального і 
місцевого резерву.

2

Разом 6

6. Теми практичних занять

№
з/п Назва теми Кількість

годин

1

Єдина державна система цивільного захисту населення.
1. Умови стійкого функціонування територій, адміністративно- 
територіальних одиниць та об’єктів економіки у надзвичайних 
ситуаціях.
2.Ідентифікація та паспортизація об’єктів господарювання, щодо 
визначення потенційної небезпеки.
3. Методика визначення класу підвищеної небезпеки за кількістю 

небезпечної речовини.

2

№
з/п Назва теми Кількість

годин
4 Планування та управління заходами цивільного захисту в умовах 

особливого періоду.

2

Методи розрахунку зон ураження від техногенних вибухів.
1.Поняггя та види техногенних вибухів.
2. Параметри осередку вибуху газоповітряної суміші.
3. Вплив ударної хвилі на живі організми.
4. Вплив ударної хвилі на будівлі та споруди.
5.Оцінка наслідків вибуху.

2

3

Прогнозування обстановки та планування заходів захисту в зонах 
радіоактивного, хімічного, біологічного зараження.
1. Поняття оцінки обстановки.
2. Оцінка радіаційної обстановки.
3. Оцінка хімічної обстановки.
4. Оцінка бактеріологічної обстановки.
5. Планування та управління заходами цивільного захисту в умовах 

надзвичайних ситуацій мирного часу.

2

4

Оцінка інженерної обстановки та соціально-економічних наслідків 
НС.
1. Поняття інженерної обстановки.
2. Визначення необхідної кількості рятувальників та інженерної 

техніки.
3. Інженерні роботи в осередках ураження і зонах стихійного лиха.

2

5

Оцінка інженерної обстановки та соціально-економічних наслідків 
НС.
1. Оцінка соціально-економічних наслідків надзвичайних ситуацій.
2. Планування заходів з евакуації із зони надзвичайної ситуації.

. . 2

6

Спеціальна функція у сфері цивільного захисту для профілю 
публічне управління та адміністрування.

1. Діяльність структурного підрозділу (посадової особи) з питань 
цивільного захисту в установах, організаціях органів виконавчої 
влади.

2. Організація роботи комісії з питань техногенно-екологічної безпеки 
і надзвичайних ситуацій.

3. Діяльність спеціалізованих служб цивільного захисту.
4. Утворення та організація діяльності підрозділів місцевої пожежної 

охорони.
5. Забезпечення функціонування підрозділів добровільної пожежної 

охорони.

2

Разом 12

7. Самостійна робота

№
з/п Назва теми Кількість

годин

1
Єдина державна система цивільного захисту населення.
1. Структура Єдиної державної системи цивільного захисту України.
2. Основні причини виникнення надзвичайних ситуацій та ліквідація

2

9



№
з/п Назва теми Кількість

годин

їх наслідків.
3. Моніторинг потенційно-небезпечних об’єктів

2
Єдина державна система цивільного захисту населення.
1. Оповіщення про загрозу або виникнення надзвичайної ситуації.
2. Інформування у сфері цивільного захисту.
3. Організація евакуації населення.

2

3

Єдина державна система цивільного захисту населення.
1. Укриїтя населення у захисних спорудах у разі виникнення 
надзвичайної ситуації.
2. Організація радіаційного, хімічного, біологічного захисту 
населення.
3. Організація навчання населення.

2

4

Планування з питань цивільного захисту.
1. Загальні принципи планування заходів цивільного захисту
2. Примірний перелік документів з питань цивільного захисту, що 
розробляються установах, організаціях органів виконавчої влади.
3. Методика розроблення планів з попередження надзвичайних 
ситуацій.
4. Структура і зміст плану дій органів управління та сил цивільного 
захисту установи, організації органу виконавчої влади

2

5

Планування з питань цивільного захисту.
1. Вимоги до складу, змісту та форми плануючих документів.
2. Довгострокові документи і документи підготовки цивільного захисту 
об'єкта господарювання в поточному році.
3. Плануючи документи з теоретичного і практичного навчання 
персоналу оо єкта господарювання до дій v надзвичайних ситуаціях

2

6

Прогнозування обстановки та планування заходів захисту в зонах 
радіоактивного, хімічного і біологічного зараження.
1. Хімічно-небезпечні речовини.
2. Розрахунок масштабів хімічного забруднення. Розв’язання типових 
завдань.
3. Евакуація і розосередження міського населення в надзвичайних 
ситуаціях.

2

7

Оцінка інженерної обстановки та соціально-економічних наслідків 
НС.
1. Поняття інженерної обстановки.
2. Визначення необхідної кількості рятувальників та інженерної 
техніки.
3. Інженерні роботи в осередках ураження і зонах стихійного лиха.
4. Оцінка соціально-економічних наслідків надзвичайних ситуацій

2

8

Заоезиечення заходів і дій в межах Єдиної системи цивільного 
захисту для профілю публічне управління та адміністрування.
1. Фінансове забезпечення витрат, пов'язаних із здійсненням органами 
місцевого самоврядування повноважень у сфері цивільного захисту.
2. Фінансування заходів з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій.
3. Поняття державного резерву, його склад і призначення.
4* Використання матеріальних ресурсів з державного, регіонального і

6

.
10

№
з/п

Назва теми
Кількість

годин

місцевого резерву.

9

Спеціальна функція у сфері цивільного захисту для профілю 
публічне управління та адміністрування.
1. Організація роботи комісії з питань техногенно-екологічної безпеки 
і надзвичайних ситуацій.

5

Разом 27

8. Методи навчання

1. Методи навчання за джерелом знань:
1.1. Словесні розповідь, пояснення, бесіда (евристична і репродуктивна), лекція, 

інструктаж.
1.2. Наочні, демонстрація, ілюстрація, спостереження.
1.3. Практичні:, практична робота, вправа, виробничо-практичні методи.

2. Методи навчання за характером логіки пізнання.
2.1 Аналітичний

3. Методи навчання за характером та рівнем самостійної розумової діяльності 
студентів.

ЗА. Проблемний (проблемно-інформаційний)
3.2. Частково-пошуковий (евристичний
3.3. Репродуктивний
3.4. Пояснювально-демонстративний

4. Активні методи навчання - використання технічних засобів навчання, ділові та 
рольові ігри, екскурсії, самооцінка знань, використання навчальних та контролюючих 
тестів, використання опорних конспектів лекцій.

5. інтерактивні технології навчання - використання мультимедійних технологій, 
інтерактивної дошки та електронних таблиць.

9. Методи контролю

1. Рейтинговий контроль за 100-бальною шкалою оцінювання ЄКТС
2. Проведення проміжного контролю протягом семестру (проміжна атестація)
3. Полікритеріальна оцінка поточної роботи студентів:
- рівень знань, продемонстрований на практичних заняттях;
- експрес-контроль під час аудиторних занять;
- самостійне опрацювання теми в цілому чи окремих питань;
- написання рефератів;
- результати тестування;
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11. Методичне забезпечення
1. Конспект лекцій з дисципліни «Цивільний захист» для студентів усіх спеціальностей

освітнього ступеня «магістр» денної, заочної та дистанційної форм навчання Навчально-
методичний комплекс дисципліни «Цивільний захист» для студентів на 2020-2021 навчальний 
рік. Суми, 2020 p., 143 с.

2. Методичні рекомендації виконання самостійної роботи з дисципліни «Цивільний 
захист» для студентів освітнього ступеня «магістр» спеціальності Публічне управління та 
адміністрування (спеціалізація "Регіональний менеджмент"). - Суми, 2020 p., 27 с.

3. Методичні вказівки для виконання практичних занять з дисципліни «Цивільний захист» 
для студентів освітнього ступеня «магістр» спеціальності Публічне управління та 
адміністрування (спеціалізація "Регіональний менеджмент"), Частина 1. - Суми, 2020 p., 48 с.

4. Методичні вказівки для виконання практичних занять з дисципліни «Цивільний захист» 
для студентів освітнього ступеня «магістр» спеціальності Публічне управління та 
адміністрування (спеціалізація "Регіональний менеджмент"), Частина 2. - Суми, 2020 p., 16 с.

5. Методичні вказівки для виконання практичних занять з дисципліни «Цивільний захист» 
для студентів освітнього ступеня «магістр» спеціальності Публічне управління та 
адміністрування (спеціалізація "Регіональний менеджмент"), Частина 3. - Суми, 2020 p., 19 с.

12. Рекомендована література
12.1 Базова література

1. Конституція України. Основний закон. -  К,- № 742-VII від 21.02.2014, ВВР, 2014. №11,  
ст. 143.

2. Кодекс цивільного захисту України від 02.10.2012 № 5403-V1. 2. Постанова КМУ від 
26.06.2013 № 444 «Про затвердження Порядку здійснення навчання населення діям у 
надзвичайних ситуаціях».

3. Національний стандарт України «Навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях» 
ДСТУ 5058:2008.

4. Положення про Єдину державну систему цивільного захисту, затверджене постановою 
КМ України від 09.01.2014 №11.

5. Атаманчук П.С., Мендерецький В.В., Панчук О.П. та Чорна О.І ., (2011). Безпека 
життєдіяльності. Навч. посіб. Київ, Центр учбової літератури, 276 с.

6. Васійчук В.О., Гончарук В.Є., Качан С.1. та Мохняк С.М., (2010). Основи цивільного 
захисту: Навч. Посібник, Львів, 384 с.

7. Гончарук В.Є., Качан С.І., Орел С.М., Пуцило В.І., (2010). Оцінка обстановки у 
надзвичайних ситуаціях. Львів, НУ «Львівська політехніка», 136 с.

8. Гавриш С.А., Гавриш А С , (2011). Охорона праці в галузі телекомунікацій. ./ Нац тех. 
ун-т ім. І. Сікорського. Київ, НТУУ «КП1», 439 с.

9. Гудович О.Д., Ісмагілов 1.Н., Гіогеряйко С.П., (2011). Організація управління цивільним 
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12. Український інститут досліджень навколишнього середовища і ресурсів при Раді 
національної безпеки і оборони України http://www.erriu.ukrtel.net/index.htm.

13. Навчальне середовище платформи Moodle СНАУ 
https://cdn.snau.edu.ua/moodle/course/vie\v.php?id=3696
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